

EL DEFENSOR DE GRANADA

Periódico independiente

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Oficinas y Talleres: San Matías, 30

LA ALPUJARRA

EL RESURGIMIENTO DE UNA REGIÓN

Hay en la provincia de Granada una comarca de rica naturaleza, de renombre histórico y de personalidad característica, donde se ofrece el raro contraste de una gran pobreza junto a los tesoros naturales más copiosos. Hablamos de la Alpujarra.

La Alpujarra, inspiradora de uno de los más bellos y admirables libros del insigne novelista granadino Alarcón, es un caso ejemplar, tristemente ejemplar desde luego, de la vida española. Puede citarse como caso típico de lo que ha sido en España hasta hoy la nota más sobresaliente de nuestro carácter y de nuestras costumbres. El abandono de la Alpujarra es tan español, que solamente con citarlo quedará definido todo un sistema.

Diríase que la Alpujarra conserva íntegramente su tradición morisca. Pasan los años sin grabar sus huellas civilizadoras por aquellos campos, por aquellos caminos, sin abrir perspectivas a la vida moderna, sin destruir un ambiente mortal de fatalismo, de inactividad y de indiferencia. Todo está igual que ayer, o sea, todo sigue lo mismo que hace veinte cincuenta, cien años. Si volvieran los bravos montes de la época de la Reconquista, no encontrarían gran variación.

Pueblos aislados que para comunicarse tienen que emplear procedimientos primitivos; riquezas naturales inexploradas; ambiente de miseria entre la más estúpida belleza panorámica y junto a los recursos de una naturaleza fecunda; pasividad y abandono, como si no fuera posible conseguir medios de cultura y de progreso... La Alpujarra, tan pintoresca, tan bella, tan hidalga y tan noble, produce la amarga impresión de esas regiones por donde no pasan los aires renovadores de los años y de los siglos.

Pero la Alpujarra quiere renacer para salir de su abatimiento, de su pobreza, de su triste abandono, e incorporarse a la vida moderna, progresiva y conquistadora. No está conforme con seguir en su inactividad, mientras la miseria ronda por sus caminos y por

sus pueblos, amenazando con la muerte a sus moradores.

La Alpujarra quiere resurgir, rompiendo las viejas normas características de su existencia y abriendo los senderos para que el progreso penetre en sus campos fértiles, en sus montañas que atesoran naturales riquezas, en sus poblaciones de misérrimo aspecto. Quiere tener comunicaciones que faciliten el tráfico, y explotar sus fuentes de producción, y poner en actividad sus energías y ahuyentar la pobreza moral y material de sus poblados. Quiere, en una palabra, dejar de ser una comarca de aspecto marroquí, para convertirse en una región moderna y rica, incorporándose plenamente al desenvolvimiento nacional ¿Y cómo no acompañar a la Alpujarra en estos sus anhelos justísimos?

El problema fundamental de la región alpujarreña, es un problema de comunicaciones. Mientras esos pueblos no dispongan de una línea ferroviaria, no podrán explotar sus tesoros naturales, ni intensificar su producción, ni salir de su pobreza. El aislamiento es fatalmente la miseria de los pueblos. Cuando la Alpujarra disponga de comunicaciones férreas, podrá desarrollar sus actividades y poner en explotación una riqueza que hasta hoy ha permanecido olvidada. Y no se dará el caso tristísimo de que sus moradores tengan que vivir pobremente sobre unas tierras de entrañas fecundas y ricas.

Se va a celebrar una Asamblea de Ayuntamientos de la Alpujarra. El propósito debe cumplirse sin demora. A él nos adherimos con todo nuestro amor a los intereses granadinos más vitales, deseando que el movimiento actual sea el principio de un resurgimiento vigoroso.

Cellébrese la Asamblea y salga de ella el impulso regenerador de la Alpujarra. No se desenvuelven en el vacío los alpujarreños. Sepan que se les ha de prestar la atención que merecen. Y es de esperar que sus aspiraciones justas sean oídas por quienes tienen el deber de oír y de atender estos clamores de los pueblos necesitados.

Oposiciones a escuelas

Relación de los opositores de ambos sexos que han efectuado últimamente el ejercicio práctico y expresión de los puntos obtenidos:

Nombre	Puntos
Doña Carmen García Jiménez	434
Doña Elvira García Lara	420
Doña Francisca García Milán	420
Doña María M. García Ponce	427
Doña Encarnación García Rodríguez	525
Doña Rosario Gómez Jurado	374
Doña Luisa Gutiérrez Martín	441
D. Dolores Guzmán Lajarín	490
D. Carmen Hernández Fuentes	435
D. Máxima Izquierdo Gómez	350
Doña Concepción Jerez Alonso	455
Doña Mercedes Jiménez Anglada	385
Doña Josefina Jiménez Bayo	364
D. Antonia Jiménez Jiménez	385
Doña Rosa Lara Robles	329
Doña Antonia Lizaro Navarro	511
Don Gamarrindo García Peralta	364
Doña Alfonso García Rodríguez	357
Don José García Vargas	420
Don Enrique Gilés Mata	377
D. A. Alonso Jiménez Hidalgo	311
Don Juan González Rosado	350
Don Nazario González Varela	385
Doña Práxedes Gutiérrez Mansilla	399
Doña Manuel Herreró Valenzuela	385
Doña Nicolasa López Cano	350
Doña Jerónimo López Pleguez	399
Don Enrique López Salmerón	406
Don José López Rodríguez	350
Don Antonio Lora Fardo	329
Doña José Lozano Alonso	329
Don Francisco Luján Luján	371
Don Luis de Luque y Peco	385
Don Luis Martínez Morales	434
Doña Bartolomé Melero Castro	420
Doña José Marino Viegas	392
Doña Juan Antonio Mingó Cano	441
Doña Francisca Molina Maidonado	490
Don Juan Molina Delgado	336
M. Bernardo Morales Hidalgo	350
Doña Luis Mochán Corral	427
D. Francisco Giraldo Sánchez	455
Doña Federico López Ramírez	386
Don Andrés Luque Martínez	364
D. Manuel Mochán Sánchez	420
Doña Juana Lepo Silva	574
D. Doña Concepción Linares Casillo	301
Doña Felicitas López Antón	406
Doña Virtudes Luque Pérez	443
Don Felipe Moro Lucas	385
Doña Carmen Muñoz Cano	478
D.ña Carmen Muñoz Hidalgo	452
Doña Josefina Muñoz Torre	382
D.ña R. S. Martínez González	367
Doña Brigida Martínez Guereño	381
Doña Rosario Martínez Navarro	450
Don Luis Martínez Ortiz	420
Doña Mercedes Molina Joya	348
Doña Isabel Nadal Villalón	456
Doña Antonia Muñoz Gómez	482
Doña Amalia Ochoa Aspillarte	318
Doña Encarnación Oña Carrero	428
Doña Elisa Orogosa Matilla	385

Hoy se celebrará el maestro.

Centro Artístico

El reparto de juguetes a los niños pobres

Suma anterior, 1.178 pesetas; don Pedro Girard, 8; don Antonio Amor y Rico, 10; don Dolores Amor y Rico, 5; don Luis García García, 5; don Juan González Blanco, 5; don Luis Oliva, 5; don Miguel Ángel Gómez Tortosa, 5; don Justo Bermúdez, 5; don Pedro Maestro, 2; don Antonio Morales, 2,50; doña Manuela Barzera, 2,50; total, 1.228 pesetas.

Los donativos se entregarán en la secretaría del Centro.

Nota.—Es propósito del Centro, el que se cobren juguetes todos los niños que se encuentran en el Hospital, Hospitales y Adios, y cuantos concurren a las escuelas nacionales, Escuelas del Ave María y demás instituciones donde se da enseñanza gratuita; ello representa más de seis mil juguetes.

El Centro espera, que estos datos serán bastante para que todos los granadinos pudientes se unan a engrandecer la suscripción abierta al objeto. Hasta ahora, aun contando con el donativo del Excmo. Ayuntamiento, la cantidad recaudada es notablemente insuficiente para esta obra tan importante. Desde luego, el Centro no ha de regatear esfuerzos alguno.

Caballerías robadas

Los guardias de Seguridad 41 y 18 detuvieron en la madrugada de ayer en la carretera de Santa Fe a Juan Marillo Martín, de cincuenta y un años de edad, por conducir tres caballerías sin la correspondiente guía.

Interrogado por el Comisario señor Reguero y el inspector señor Gámez, manifestó el detenido que dichas caballerías las había robado en la noche del 24 del actual, en un cortijo de la provincia de Jaén.

Para llevarse los semovientes violentó la puerta de la cuadra donde se encontraban, ignorando quién pueda ser su dueño.

A UNA RUBIA

Tu cabeza, que Fidas modelara, adornaron las Hadas del Amor, trenzado, para ti, bella guirnalda, con los rayos del Sol.

De tu cuerpo, las rosas y la nieve, envidiosas, copieron el color; y el azahar, la azucena y violeta, tu fragancia y candor.

Del Cielo son tus ojos dos jirones do se asoma la pureza de tu alma, toda plena de la placida calma que presta la virtud.

Y nadie como tú, rennida posee, vida mía, la dulzura de las hijas del Norte, y el grajeo y la sal de Andalucía.

Mi loca fantasía no científica a comprender cómo pueden juntarse en la mujer «cuerpo» en el corazón, «nieve» en el cuerpo; «cultura» al suspirar y «sal» en el reir; inefable «ternura» en el amar y «acreda «dureza» en el sufrir.

¡Quién pudiera libar, Fidis divina, la fresa de tus labios, el néctar y ambrosía de tus besos y el perfume que exhalan tus encantos!

¡Cuán tierna y delicados goce tus sonrisas prometí!

¡Cómo lee el poeta en tu mirada la dicha inmensa que tu amor ofrece!

Mil amas que tuñera, cual nuevo Fausto, por tu amor, yo diría.

Tan honño es mi querer; es tan grande la sed que por ti siento, que nada me importara, haciendo yo tu galán y tú mi amada, la muerte, la locura o el tormento, las iras de furiosos Elementos.

Truenos, rayos, centellas, terremotos y vientos... ¿qué me importan sin «ella», que es la luz de mi pobre pensamiento, que es la vida con que vive mi vida, que es de mi corazón, paz y contento...

¡Oh, mi Fidis divina, modelo de belleza peregrina, tu cariño o desdén cambian mi suerte: ¿puedes «arme la vida» o producir mi muerte...!

¡O me otorgas la Gloria, o me lanzas al fondo del Averno...!

Si, de tu amor, no obtengo la victoria, ¿qué me importan las furias del Infierno...!

E. TORRES BLESÁ

Grasa marca SAN ANTONIO

para carros y carruajes de eje común

Busquets Hermanos

Paseo de Colón, número 5

SEVILLA

Ecos de sociedad

Han venido de Málaga nuestros queridos compañeros en la Prensa, don José Valles Primo y don José Valenzuela Moreno.

Se encuentra restablecida de la grave enfermedad que ha sufrido doña Luisa Nuñez Torres, bella esposa del inspector de policía don Juan Gómez Gámez.

Doctor Legó enfermedades de boca y dientes. Dientes artificiales fijos en oro y concha. Cirugía mayor de boca y Otorrinología. Reyes X. Provisionalmente Plaza del Carmen 29, principal. En breve definitivamente Gran Vía 34, principal.

Ha venido de Badajoz el vicerrector de aquel Seminario, don José Comino.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro querido amigo don Manuel González Gómez, gerente del Teatro Cervantes.

Ñiños: Consulta de Medicina y Cirugía. Doctor Duarte-Salcedo. Acera de la Virgen, 62.

En el Ayuntamiento

Junta municipal

Para esta mañana a las once está convocada, en primera cita, la Junta municipal para proceder al examen y aprobación de las cuentas municipales del ejercicio de 1918 y su prórroga, 1919 a 20, 1921 a 22 y 1922 a 23.

Transferencia de crédito en el presupuesto vigente y acuerdos del Ayuntamiento de arrendamiento de las tarifas de anuncios y de cables y limitas y zanja.

Pensionistas a la vida de don M. Gómez López, don F. Godoy, D. A. Madero y don J. Moreno González.

Asociación de Caridad

En los comederos de la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 400 raciones.

Asilo Nocturno

En el Asilo Nocturno pernoctaron 22 indigentes.

Multas impuestas

Por la autoridad gubernativa han sido impuestas las siguientes multas:

De 15 pesetas, a Juan Moleón Pérez, por embriaguez y escándalo, y de 100 pesetas a Rosario Moxos Ortega, por desobediencia e insolencia a un cabo del regimiento de Córdoba.

Ozadores heridos

Procedente del pueblo de Zúgr (Loja) ingresó en el hospital de San Juan de Dios el vecino de aquella localidad Narciso Cobos Casares, de treinta y tres años, del campo, que sufre herida por arma de fuego en el antebrazo derecho, producida al dispararse la escopeta con que estaba cazando.

El hecho ocurrió hace seis días. El herido quedó encamado en la sala de Santa Natalia.

También ingresó ayer en dicho establecimiento herido el vecino de Montefrío Tomás Comino Trastiera, de diez y siete años, que presenta herida por arma de fuego en la mano izquierda, siendo su estado de pronóstico reservado.

Dicha herida se la ocasionó al dispararse casualmente la escopeta con que estaba cazando en término de Montefrío.

ENFERMO FUGADO

Ayer mañana se fugó del hospital de San Lázaro el enfermo Juan Miguel Ruiz Córrez, de diez y siete años, natural de Corralejo (Jaén), ignorándose su paradero.

Según parece, Juan se fugó saltando las tapias que lindan con la huerca de dicho Establecimiento benéfico.

Efemérides granadinas

Sel libro de don Luis Morell Terry 28 de Diciembre

1568.—Reunidos en Béxar los magnates de la rebelión de los moriscos don Fernando de Valor y su familia, solemnizan la elección de rey que se había hecho también en el Albaláin en favor de aquél, siendo saludado con el nombre de Aben Humeiy, quien nombró a Ben-Faraz su primer visir.

1574.—Son trasladados al Escorial, por disposición de Felipe II, después de santos honras fúnebres, los restos mortales de la emperatriz Isabel, de la princesa doña María de Portugal, primera mujer de Felipe II, y de los infantes don Fernando y don Juan, que estaban colocados en la cripta de la Real Capilla, interin se terminaba el palacio que Carlos V comenzó a construir en el Alhambra, en que se destinaba sepultura a todos los reyes de España.

FOOT-BALL

La Balompédica de La Línea en Granada

El próximo domingo, 30 del corriente y el martes, Año Nuevo, jugarán en el Campo del Español F. C. La Real Balompédica de La Línea con el primer equipo del Español.

Todo buen aficionado sabe que el equipo que nos va a visitar está clasificado por la Federación Regional Sur, como de primera categoría, habiendo jugado este mismo año con el campeón de Andalucía, Sevilla F. C., costado a éste un gran esfuerzo para ganarle.

El año pasado jugó en el Campo de Coehers, el semifinal del Campeonato con el Málaga F. C. y todos recordamos el éxito tan definitivo que tuvieron sobre sus contrarios, ganando el Campeonato.

El valiente equipo granadino que sabe con quienes han de contender, no cansa de ensancharse y seguramente jugarán con el entusiasmo que de ordinario le vemos, y aún más, si es posible.

Por tanto, la afición está en enhorabuena, porque estos partidos prometen ser de gran interés. Ahora es cuando se va jugar al Foot-Ball, por lo que le damos la más entusiasta felicitación a la Directiva del Español.

Honores al Español F. C.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien aceptar la presidencia honoraria del Español. En atento obediencia de la Merced Mayor de Palacio y Remado por el señor marqués de la Torrejilla, le ha sido comunicada a la directiva la grata nueva.

El haber sido aceptada la presidencia por nuestro augusto Soberano lleva implícito la concesión del título de Real que, como dice el oficio, puede usar dicho Club en lo sucesivo.

Comisión provincial de Monumentos

El sábado 22, se reunió esta Comisión, presidida por el señor Vallada y con asistencia de los vocales señores Montes, Cendoya, Wilhelm, Díez de Rivera presidente de la Diputación, Barrios y Gallego Barín, secretario.

Aprobóse el acta anterior y las ordenes del ejercicio económico de 1921 a 1922.

Dióse cuenta de un oficio del señor Presidente de la Excmo. Diputación, en el que ofrece liquidar, lo antes posible, los débitos a la Comisión, conforme a los presupuestos legales, agradeciendo la Comisión estos ofrecimientos.

Acordóse en vista de lo ordenado por el Excmo. señor Gobernador civil, respecto a la investigación de una venta de objetos procedentes del derribo de la casa número 19 de la calle de Santa Escolástica, contestar con las noticias recogidas sobre este asunto, proponiendo a la superioridad la aplicación de las oportunas sanciones, conforme a la vigente ley de exposiciones artísticas.

Acordóse asimismo girar una visita a la casa número 2 de la calle del Santísimo donde se efectuaron obras, por si hubiese alguna nota digna de atención y que sobre ello informe el presidente y secretario.

A los efectos de la declaración de monumento nacional de la Alcazaba de Baza, acordóse que informe sobre este monumento, el vocal señor Palanco.

Igualmente acordóse oficiar a la Academia de Buenas Letras de Córdoba, felicitándola por el acuerdo de recomendar con el más vivo interés al próximo Congreso de Estudios andaluces de Sevilla, los sabios trabajos y la notable obra del que fué nuestro insigne compañero de Comisión, el ilustre arqueólogo don Manuel de Góngora: Antigüedades prehistóricas de Andalucía.

Dióse cuenta de un oficio del ilus-

PROBLEMAS SOCIALES

La copropiedad industrial

El partido laborista inglés, que acaba de obtener un formidable triunfo en las pasadas elecciones, consigna en su programa de Gobierno la copropiedad industrial, que en caso de realizarse sería una de las más importantes conquistas del proletariado.

En cualquiera de los países que van a la cabeza de la civilización y principalmente en Inglaterra, no nos extrañaría que esa aspiración de las clases trabajadoras llegara a convertirse en realidad; pero en España lo diputamos,—si no imposible, porque nada lo es,—al menos como difícilísimo de conseguir a través de los tiempos.

Es indudable que mientras los dos grandes factores de la industria,—capital y trabajo,—marchan como hasta aquí, en pleno desacuerdo, divorciados por el egoísmo mutuo, no es posible fomentar la producción, evitar las huelgas y acabar con ese forzoso de intereses que se traduce en pérdidas para la economía nacional, en cruentas tragedias en infinitos hogares, en ruinas y bancarrotas de la misma industria y en desconfianzas y alejamientos de estos negocios del pequeño ahorro.

Para evitar estos múltiples males y hacer más armónica y equitativa la actual organización social, no hay otro medio que el de establecer en lo más posible la comunidad de los que hasta ahora son intereses antitéticos: capital y trabajo.

Esta es una verdad tan simplista que no se oculta a la mirada del más míope; pero al egoísmo de un lado y a los prejuicios de otro, retardada esta solución beneficiosa para todos.

No digamos que se llegue en España a la copropiedad de la industria, porque atenta a la propiedad ajena; pero si creemos justo, equitativo e indudable, que los factores que hacen producir a la industria, participen de los beneficios de la producción en la medida y cantidad de las aportaciones que cada uno de ellos haga.

¿Cómo? Muy sencillo.

El sueldo o jornal que el empleado y obrero ganan en toda industria, es el capital flotante de la misma industria, que debe participar de sus beneficios en la misma proporción que el tenedor de acciones o dueño del negocio, así como la máquina hombre debe tener el mismo privilegio que la máquina al ingenio del hombre debido, y asimismo también es muy justo que no solo se atienda a las contingencias y reverses del negocio, sino que es preciso emplear esta medida de previsión con el trabajador y el empleado.

¿Forma de realizarlo?

Así como de los balances industriales se deduce de la ganancia bruta un 10 por 100 para amortización del capital industrial, se debe deducir un 5 por 100 para amortización de la máquina hombre, a quien le concedemos 20 años de trabajo útil, o sea doble que a la máquina industrial.

De igual modo deduce la industria

otro 10 por 100 para fondo de reserva, a fin de atender a las contingencias posibles, y nosotros entendemos que se debe deducir también otro 5 por 100 para fondo de reserva de empleados y obreros, con objeto de que puedan atender a su retiro, enfermedades y muerte.

Es decir; que si hoy sólo se deduce un 20 por 100 de la ganancia bruta, mañana se deducirán un 30 por 100, y por tanto, en el supuesto de que esta ganancia fuera 100, quedarían 70 a repartir entre el capital industrial y el capital flotante, representado éste por los sueldos y jornales devengados durante el año por empleados y obreros.

Supongamos que el capital social son 90 y que el capital flotante asciende a 10. Pues bien; la ganancia líquida representada por 70 se repartiría entre 100 que suman ambos capitales.

Viendo estamos que se nos propone el por qué han de participar de los beneficios los obreros y empleados de una industria, cuando la industria les abona religiosamente el jornal estipulado.

Y nosotros respondemos que lo mismo podríamos decir de la máquina industrial, que consume lubricantes y ocasiona gastos de conservación.

La máquina necesita para funcionar bien consumir grasas, y que está debidamente reparada. El obrero necesita de igual modo cobrar su jornal para reparar sus fuerzas y poder rendir el trabajo que se le exige.

El jornal representa la conservación del obrero, como los lubricantes de las máquinas.

Darle otro salario no es justo, máxime cuando los beneficios que se derivan de esta reforma, no hay necesidad de indicárselos, pues se vislumbran a simple vista.

Se acabarían las huelgas y el obrero rendiría todo el trabajo que es capaz, sería un asal del negocio y un colaborador entusiasta de la prosperidad del mismo, porque así le beneficiaba en beneficio propio.

De momento, es posible que el capital creyera que esta reforma venía a mermarle ganancias; pero la realidad le haría comprender bien pronto que de esta forma triple: sus utilidades por el mayor rendimiento del trabajo individual y por el mayor celo de todos sus servidores.

Pero ¡ah! estas verdades que se dejan sentir y tocar, no creemos que las acepten los que deberían hacerlo, pues la experiencia dolorosa enseña que el capital en países como el nuestro es tan inflexible, que prefiere romperse antes que ceder.

Y es lástima que algunos crean que la marcha del bienestar humano puede detenerse con diques, sin comprender que a medida que más se vayan contentando, mayor será después su avance, hasta el punto de que pueda constituir un verdadero salto en las tinieblas.

Antonio ALONSO TERRÓN

Sección judicial

Soñamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Linares: Miguel Guardia Linares con la Sociedad La Tortilla, sobre apelación de un auto. Abogados: señores Escobar y Camacho; procuradores, señores Romero y Navarro; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Berja: Don Manuel Gómez Sánchez con don Federico Flügge, sobre interdicto a recobrar. Abogado, señor Cermeño; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo: Contra Rafael Muró, por estufa. Abogado, señor Acosta; procurador, señor Montilla; secretario, Sr. Pardo.

El mismo juzgado: Contra Manuel Velázquez, por disparo y lesiones. Abogado, señor Molina de H. F.; procurador, señor Rodríguez Lael; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Motril: Contra José Hernández, por tentativa de violación. Abogado, señor Oliver; procurador, señor Romero; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado de Montefrío: Contra Juan Pérez Torralva y dos más, por hurto. Abogado, señor Santolalla; procurador, señor Galindo; secretario, Sr. Alonso.

Juzgado de Orgiva: Contra José Jiménez Montero, por violación. Abogado, Sr. Tello; procurador, señor Montilla; secretario, Sr. Alonso.

El mismo juzgado: Contra José Alvará, por estufa. Abogado, señores Morenilla; procurador, señor Herrera; secretario, señor Alonso.

Sentencias

En causa del juzgado del Campillo, contra Manuel Valdés de la Iglesia, sobre hurto; se ha dictado sentencia condenándolo a la pena de dos meses y un día de arresto.

CASA INUNDADA

Anoche a las ocho se inundó el bajo de la casa núm. 18 del paseo de los Tristes, donde existe una casa-bañía.

Las campanas de San Pedro dieron la señal de alarma, acudiendo el guardia municipal núm. 19, que en unión de varios vecinos consiguió desaguar el lugar inundado.

Las pérdidas ocasionadas son de alguna consideración.

La inundación se produjo por haberse roto el cerco contiguo a la casa.

Antúciense en "El Defensor"

OBSEQUIO

Nuestro querido amigo don José Quintana ha tenido la atención de enviarnos un artístico almanaque de la propaganda que hace la Compañía de Seguros La Vasco-Navarra, que represente.

Agradecemos el obsequio.

Cooperativa de funcionarios

Teniendo que practicar el inventario y balance del año actual, se participa a los señores socios que, durante los días 30, 31 y 1.º de Enero próximo, estará cerrada la tienda.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen toda clase de impresos comerciales y de oficinas públicas y concurren, carteles de fiestas de los pueblos, programas de mano, recordatorios, carnets, tarjetas etc., a precios económicos

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Disposiciones oficiales

Madrid 27 La «Gaceta» de hoy publica además de las que anticipamos ayer, las siguientes disposiciones:
Trasladando el fallo de la junta inspectora del personal judicial contra el juez de primera instancia de Vera.

Las declaraciones de riqueza

Madrid 27 La Delegación de Hacienda ha recordado a los contribuyentes que el lunes 31, a las dos de la tarde, termina el plazo concedido por el real decreto de 1.º del actual para presentación de las declaraciones de riqueza en todos los conceptos, acogidos a la moratoria decretada el día 28 de Octubre.

Proposiciones del Gobierno alemán

Berlín 27 Se confirma oficialmente que el representante alemán en París presentó el día 24 al jefe del Gobierno las proposiciones del Gobierno del Reich relativa al establecimiento del «modus vivendi» con los territorios ocupados.

Los peligros del divorcio

Uno que se encuentra casado dos veces
Londres 27 Mr. Rudd, ciudadano de los Estados Unidos, se casó en 1912 con una joven inglesa.
No siendo feliz con esta mujer pidió el divorcio, que le fué concedido por los Tribunales de Washington.

Fuerzas repatriadas

Amería 27 En el vapor «Andalucía» llegaron procedentes de Melilla, las últimas fuerzas licenciadas del cupo de 1920.
La expedición la forman 174 soldados, 19 clases, un suboficial y dos tenientes, pertenecientes al regimiento de Albuera.

Dipor S. A. Transportes directos

Los 1.º y 2.º viajes intercontinentales de Ocean 100 correspondientes al año 1923, sobre la ruta de dicha Sociedad, se satisfarán contra entrega del cupón número 2, con deducción de impuestos, a partir del 1.º de Enero de 1924, en Madrid, en el Banco Hispano Suizo, plaza de Canalejas 3, y en Granada en la Sociedad de los Transatlánticos.

Noticias de Barcelona

El proceso de unos funcionarios
Barcelona 27 El juez especial que instruye su marío contra cuarenta y ocho funcionarios de Hacienda, ha dictado una resolución, no admitiendo el recurso interpuesto para la reforma del auto de procesamiento, manteniéndolo en todas sus partes.

Muerta por asfixia

En su domicilio, calle de Aribau, núm. 40, ha aparecido muerta por asfixia la vecina Justa Aranda.
Se cree que se trata de un suicidio, pues la interfecta padecía una enfermedad crónica.

Director procesado

La autoridad militar ha ordenado el procesamiento del director del periódico catalanista «Bornot» por dirigir ultrajes a la nación.
«El Diluvio», multado
El Gobernador ha impuesto 500 pesetas de multa al periódico «El Diluvio» por publicar noticias tergiversadas.

La infanta Paz

La infanta Paz fué cumplimentada hoy por las autoridades, recibiendo también multitud de visitantes.

Noticias de Instrucción

Madrid 27 Se han concedido 40 días de licencia a doña Gloria Sánchez, maestra de Agrón (Granada), y de un mes, a don Nicolás Jubate, oficial de la sección administrativa de Granada.

El complot contra el Gobierno

Lima 27 Se conocen nuevos detalles acerca del complot fraguado contra el Gobierno.
En él tomaban parte más de 100 estudiantes, políticos de diferentes partidos, así como varios comunistas.

España en Marruecos

Fuerzas agredidas
Melilla 27 Las fuerzas de protección del bloque Nuevo fueron agredidas por los rebeldes, resultando herido el soldado Juan Lorente Contreras.
Las guarniciones de la Loma Pelada y de los Coliados Este y Oeste acudieron en auxilio de los agredidos, ahuyentando al enemigo.

Otro soldado herido

En la avanzadilla de la posición Beniz, también resultó herido el soldado del regimiento de Isabel la Católica, Manuel Arlas.

Concentraciones en dispersión

Las baterías de Dar Mizlan y Tizzi Azza del Norte, dispersaron las concentraciones enemigas que se observaron en las inmediaciones.

Pequeños grupos rechazados

Pequeños grupos rebeldes que se aproximaban a las posiciones de la avanzadilla de Afran y Beniz, fueron rechazados por la guarnición con fuego de ametralladoras.

Aterrizaje violento

Después de efectuar vuelos de reconocimiento y bombardeo de la zona no sometida, a causa de una avería aterrizó violentamente en las inmediaciones de Afran, un aparato que pilotaba el teniente S. Torres, resultando ileso éste y el mecánico.

El comunicado oficial. Agresor muerto. Las últimas tropas repatriadas

Madrid 27 El comunicado oficial facilitado esta noche es el siguiente:
«Zona oriental.—Ayer, al ser conducido desde la posición de Beniz a Drlus el legionario Fernando Ruiz Yesalón, agredió a un cabo del Tercio, dándose enseguida a la fuga.
Varios soldados salieron en su persecución, haciéndole numerosos disparos que le alcanzaron, matándole.
Hoy embarcó en Melilla la primera expedición del regimiento de Albuera, compuesta de 348 soldados y 605 oficiales.

Notificación de las negociaciones

Londres 27 El Embajador de Alemania ha entregado una nota referente a las gestiones cerca de Francia y Bruselas.
Entrega de la memoria
Bruselas 27 El encargado de Alemania ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros señor Jaspar, haciéndole entrega, que se pudiera considerar contestación, a la carta que el ministro belga le remitió en 17 del corriente.

Noticias sevillanas

Siña entre políticos
Sevilla 27 En el pueblo de Dos Hermanas cuestionaron por antiguos resentimientos, los jefes de los partidos liberal y conservador de dicha localidad Juan Antonio Casas y Manuel Andrés Aravel.
Ambos se dieron muchos puñetazos, resultando lesionado el último.

Madre criminal

En el Arroyo de Minerva, cerca del pueblo de Carmona, ha sido encontrado el cadáver de un niño recién nacido, que tenía la boca tapada con un trapo rojo.
Las piedras que ocultaban el cuerpo de la tierna criatura se encontraban llenas de sangre.
La madre criminal se llama Josefa Santos, de diez y siete años, soltera, que lo mató para ocultar su deshonor.

Visita diplomática

París 27 Estuvieron en el ministerio de Negocios Extranjeros, el ministro Checoslovaco y el Presidente Bertin.

Ingeniero asesinado

Londres 27 El ingeniero señor Roberson, ha sido encontrado degollado en un barrio extremo de la ciudad.
Orciendo la corona de Grecia
París 27 Comunican de Atenas, que un grupo de Diputados, trata de ofrecer la corona de Grecia al príncipe Eugenio Laskasi, descendiente de la antigua familia Real griega.

El día en la Presidencia

Madrid 27 A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.
El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que después de la reunión del Directorio marcharía a la estación para despedir a los embajadores de Francia y los Estados Unidos.
El primero se marcha definitivamente y el segundo con dos meses de licencia.
A la Presidencia acudió una comisión de patronos mineros para pedir horas de visita al marqués de Estella, para mañana.

Visitas a Primo de Rivera

Madrid 27 El diplomático se defendió unos días en esta capital, prosiguiendo su viaje a París, desde donde marchará a España para posesionarse del cargo.
El dirigible «Dixmude»
En busca de la aeronave, han salido los cruceros «Lasquet» y «Lacale» y «Molouze».
También hay preparados varios camiones para salir hacia el punto donde se sepa que ha aterrizado.

Premio para los escritores españoles

Buenos Aires 27 La casa editorial Salmerón ha creado un premio de 5.000 pesos para el escritor español que presente la mejor novela.

DEL EXTRANJERO

El Hospital Español

Méjico 27 La Comisión Internacional encargada de llevar a la práctica el propósito de construir un hospital de beneficencia española, ha aprobado el proyecto que lleva por lema «Cajal», y del que son autores don Francisco Reixa, don Manuel Sánchez y don José Arnal.

Entrega de la memoria

Bruselas 27 El encargado de Alemania ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros señor Jaspar, haciéndole entrega, que se pudiera considerar contestación, a la carta que el ministro belga le remitió en 17 del corriente.

Visita diplomática

París 27 Estuvieron en el ministerio de Negocios Extranjeros, el ministro Checoslovaco y el Presidente Bertin.

Ingeniero asesinado

Londres 27 El ingeniero señor Roberson, ha sido encontrado degollado en un barrio extremo de la ciudad.

Orciendo la corona de Grecia

París 27 Comunican de Atenas, que un grupo de Diputados, trata de ofrecer la corona de Grecia al príncipe Eugenio Laskasi, descendiente de la antigua familia Real griega.

La casa de Francia en Madrid

El Senado francés, ha aprobado el proyecto de ley para la creación de la casa de Francia en Madrid.

Una Radio en el Vaticano

París 27 Telegramas de Roma, recibidos en esta capital, comunican que el Papa ha dado su aprobación al proyecto de instalación de una estación radiográfica de gran potencia en los jardines del Vaticano.

Ligada de un Embajador

Dunquerque 27 Procedente de Copenhague, ha llegado el marqués de Fontenay, nuevo embajador de Francia en Madrid.

El diplomático se defendió

unos días en esta capital, prosiguiendo su viaje a París, desde donde marchará a España para posesionarse del cargo.

El dirigible «Dixmude»

En busca de la aeronave, han salido los cruceros «Lasquet» y «Lacale» y «Molouze».

También hay preparados

varios camiones para salir hacia el punto donde se sepa que ha aterrizado.

Premio para los escritores

Buenos Aires 27 La casa editorial Salmerón ha creado un premio de 5.000 pesos para el escritor español que presente la mejor novela.

El embajador de los Estados Unidos

Madrid 27 El embajador de los Estados Unidos se propone marchar por la vía de Francia para permanecer dos días en París.
El citado diplomático embarcará en el puerto de Cherburgo.

Prórroga de un convenio

Madrid 27 Según una nota facilitada, los gobiernos de España y Méjico, han acordado prorrogar hasta 1925 la vigencia del convenio literario y artístico acordado en 1913.

Artistas españoles en Chile

Santiago de Chile 27 Actualmente se encuentran en Chile doce compañías de teatro españolas, que hacen un total de 400 artistas.

Mensaje del encargado alemán

París 27 Hoy ha sido entregado el mensaje del encargado alemán al señor Poincaré.

EL DIRECTORIO

Madrid 27 La reunión del Directorio terminó a las nueve menos cuarto de la noche.

A la salida uno de los generales manifestó que se había tratado principalmente del estudio de un proyecto sobre organización y unificación de pensiones por igual a las familias de los soldados y de los legioneros.

Agregó que se tropezaba para ello con dificultades por existir discrepancias que provienen de los antiguos Montepíos.

No se trata—continuó diciendo—de conceder privilegios, sino de pensionar los actos de servicio.

Terminó declarando que esto es una obra muy amplia, pues hay que tener en cuenta los propósitos del Gobierno respecto de economías.

Para vender hay que anunciar el género. Si usted anuncia en EL DEFENSOR DE GRANADA prosperará su negocio

Le revolución mejicana

Vuelve el general Casablanca
Méjico 27 Ha circulado el rumor de que el general Casablanca, desterrado a los Estados Unidos desde 1921, ha atravesado la frontera para unirse a los rebeldes.

¿Quién es el campeón de Francia?

Londres 27 El célebre boxeador Criqui, que continúa herido, ha renunciado al título de campeón francés.

Pensionados cubanos

Habana 27 A primeros de año saldrán 15 pensionados por el Estado, para estudiar en Madrid.

ha asamblea de maestros

Madrid 27 El subsecretario de Instrucción ha autorizado para que se celebre una asamblea a la Confederación Nacional de Maestros.

COÑAC BLAZQUEZ

«ANTOVARY» ESPECIALIDAD

Viruela

VACUNA TRIEF
Tubo para 3 vacunaciones, 1 peseta.
Vial para 10 » 3
De venta en todas las Farmacias

Análisis Gramatical

(Con arreglo a la última edición de la Real Academia)
Muy útil para los opositores al Magisterio
Facilita mucho el análisis por las reglas que contiene por Pedro Vázquez Trapero

HOMBRES

faltos de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholistas, pesares, estudios, etc., viejos sin hijos, resobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. EL VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLERICA MATROS, Arenal, 1.1.º, Madrid, (España), el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

En Granada, Gálvez, Mesones, 51, y principales boticas.
Preciso a hombres y casados. Antes en el lecho conyugal y después, tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pídase editorial, Arenal, 1, Madrid.

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se concede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reúne estas condiciones el Elizir Estomacal de Saiz de Carlos.

La bandera que ensorbo en bien de la Humanidad es la del Licor del Polo (Higiene y Saubridad!)

Reumáticos
CIATCARINA García Suárez. Anísio inventado, curación segura a Farmacias y Madrid. Laboratorio, C Recoletos, 2.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE URO y VIO MARIANO POR EL Dr. Angel Gullarro

Especialista de la Facultad de Medicina de París
Consulta de DOS a CUATRO Gran Vía, 2, principal

Banco Hispano Americano
Capital 100.000.000 de pesetas
Sesional en Granada: Gran Vía de Oslón, edificio de su propiedad.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina.

Este departamento está abierto desde mañana de mañana hasta las dos de la tarde.
Precios de estas cales:
Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; semestre, (7,50) año, 50.
Cajas, serie B: Mes, 15 pesetas; semestre, 22,50; año, 55.

Colegio de SANTO DOMINGO DIRIGIDO POR D. Gándalo Aragonés Jiménez

Primera y segunda enseñanza.—Intensado modelo.
Secretaría de San Mateo, número 14

«El Defensor de Granada» es el diario que más circula en la Provincia

OSRAM-NITRA EN TODAS PARTES
Illustration of a woman sitting at a desk with a lamp, and a large glowing light bulb labeled OSRAM-NITRA.

Por telégrafo y teléfono

Rebaja en los salarios

París 27. Las investigaciones practicadas desde el día 23 en las zonas de la Costa este de Túnez, línea de Malta y Trípoli, no han dado resultado alguno sobre el paradero del dirigible «Dixmude».

Prevalece la opinión de que debe haber aterrizado en el sur Argentino. Varios aviones italianos volaron ayer por los confines de la regencia de Túnez hasta el gran desierto, sin resultado alguno.

El complot comunista

Madrid 27. El ministro de Portugal en España, ha enviado a la Presidencia una copia del telegrama que el día 22 le dirigió el jefe de Policía a su nación en el que se le decía que los comunistas realizaban un movimiento revolucionario en Portugal el día 23, de acuerdo con otro que se produciría en España el mismo día.

En dicho telegrama se pedía comunicase estas noticias al Gobierno español y se preguntaba si tenía conocimiento de algo en este sentido.

El Rey de Viaje

Madrid 27. El Soberano, marchó anoche a Santa Cruz de Mudela, para asistir a una casería, de donde regresará el día 30.

Llegada de tropas

Huesca 27. A las doce de la noche ha llegado el batallón expedicionario del regimiento de Valladolid de guarnición en esta ciudad.

A la estación acudieron las autoridades y numeroso público que dispuso a las tropas un entusiasta recibimiento.

Las fuerzas después de desembarcar formaron en la plaza donde el alcalde saludó a los expedicionarios en nombre de la ciudad pronunciando el gobernador un discurso patriótico.

A las once de la mañana se celebró una función religiosa con asistencia de las autoridades y las tropas.

Visita a Poincaré

París 27. El presidente del Consejo francés ha recibido la visita del embajador de España.

ACCESOS LOCALES

Birvienta maltratada. Denunció en la Comisaría de Vigilancia Josefina González Ruiz, de quince años, que había sido maltratada por Luis Ojeda Torres.

Al intervenir en el hecho el guardia municipal número 17, fué insultado por la Luisa Ojeda.

Los muebles de Oropelón. Ayer denunció en la Comisaría de Vigilancia Cornejo Soriano Colabor, de veinte y tres años, habitante en la Posada de San Rafael, que su amante Ginés Salazar Balent, le había vendido en su ausencia los muebles de su propiedad valorados en sesenta pesetas.

El furto José. Un sujeto llamado José Leiva (s) Caravello maltratado de palabra y obra ayer mañana en calle de Páez, a María Viñolo Gasola, de cuarenta años.

El juego de pulso. En el Embovedado fué detenido ayer tarde Juan García Mandas de diez y siete años, por tener establecido un juego de pulso sin la correspondiente autorización.

Al jugador se le ocuparon 17,25 pesetas que había sacado a los inocentes.

Malos tratos. El guardia municipal detuvo ayer tarde a Rafael Moreno Jiménez, de veinte y ocho años, por haber maltratado a Enrique Monea Galo, de diez y siete años.

El hecho ocurrió en el Embovedado.

Denuncia. Ayer denunció en la Comisaría de Vigilancia Juan Fernández Segura, de veinte y ocho años, que en la Avenida de Alfonso XIII fué obligado por el automóvil 832 de la matrícula de Granada.

Dicho sujeto resultó con la blusa rota, siendo también amenazado con pistola por uno de los ocupantes del automóvil.

Folleto fall. Los guardias de Seguridad 28 y 30 detuvieron a Manuel L'orente Mora, de treinta y dos años, maltratado a Salvador Morales Aguilera, que se encontraba en su domicilio, Moisés de la Corteza 11.

Caidas casuales. En el hospital de San Juan de Dios fueron ayer asistidos los siguientes lesionados por caídas casuales:

Salón Regio

Hoy se estrena en este concurrido y elegante Salón, una verdadera joya cinematográfica. Se trata de la última super producción italiana, dividida en dos jornadas, de la renombrada manufactura Le gran Films de Torino, titulada La duquesa de Nola, estando interpretada magistralmente por los ases de la pantalla Blanca María Kabner y Fede Sedino.

Esta producción, es de un argumento sumamente interesante, que unido a la espléndida fotografía y a los bellos pajes italianos, constituye uno de los mayores acontecimientos del cinematógrafo.

Hoy, se estrenará la primera jornada, dividida en cinco grandes partes, de La duquesa de Nola, completado el programa en la comedia en una parte, titulada La alegría en el pensionado.

Mañana, terminación de La duquesa de Nola, con el estreno de la segunda jornada, titulada, en cinco partes, completando el programa otra parte de gran éxito.

Coliseo Olympia. Hoy se estrena la selección capitolina, en tres jornadas «Estaba escrito...» la que nos presenta a los célebres actores de la pantalla Rose Mary Theby, Eileen Fair y Orla Skinner, grandiosa producción cinematográfica, basada en la famosa novela de Kipling, del eminente escritor Edward Klobick, considerada como la firma americana mejor documentada sobre historia y costumbres orientales.

«Estaba escrito...» Ha sido considerada como la mejor película que sobre las costumbres y la vida del Oriente soñador, se ha editado hasta la fecha. Los cuentos de «Las Mil y una noches», las célebres novelas de Arabia y las famosas novelas de amor y odio que sobre aquellos países se han escrito, no pueden dar una idea tan clara y precisa de cómo se desarrollan los hechos en aquellos misteriosos y lejanos países desde las espesas nieblas de la sociedad hasta las alturas de los Sheiks, Visires y Califas, como se puede ver en la gran película a que nos referimos.

«Estaba escrito...» se desarrolla en la insignie ciudad de Bagdad, cuna de los Abasidas y la más gloriosa de todas las ciudades Orientales.

Hoy se estrena la primera jornada en cuatro partes de esta monumental obra, en unión de una gran comedia en dos partes de la Universal, titulada: «A patada limpia.»

TAURINAS. Una encerrona. A las tres de la tarde de ayer, tuvo lugar a puerta cerrada, en la plaza de toros, una encerrona de convite, organizada por el Club de los 17 amigos, y en la que, el valiente novillero granadino, Antonio Vilobos «Chico de los Pasos», estuvo que dos novillos, auxiliado por los bravos Francisco Rodríguez Montenegro y Francisco Díez «España».

Al acto asistieron también los niños del Hospital.

Muchos admiradores y amigos del novillero granadino, comparecieron en el acto, prefiriendo obligada en estos tiempos antiveraniegos. La encerrona resultó muy entretenida.

Colocados los tres diestros en sus respectivos puestos, se dió suelta el primer «bicho», castaño claro y desigual, diño de nacimiento.

Montenegro y España demostraron cumplidamente que «quien tuvo y retuvo...» y bragaron como en sus buenos tiempos. Después banderillero con el becerro, con un par y dos malditos, siendo aplaudidos insistentemente. El primer par de Montenegro, super.

Y al «Chico de los Pasos», que antes había vengado con el bicho con jechuras, tipo y adorno, malistoso y acometido varias veces en el pincho, precipitando estocadas entenas y en lo alto, pero el castaño, quería dar la ídem hembra al diestro, y tenía siete vidas como felinos.

Por fin entregó al cachetero, y éste acortó a la primera.

En segundo lugar, se dió suelta a un novillo con «cola la barba».

Grande, con herramientas de entadado, tipo y presencia, hubiera hecho excelente papel en novilladas formales.

No se amilbaron ni el «Chico de los Pasos», ni Montenegro y España, ante la presencia y acometidas del novillo. Este resultó bravito y noble.

«Chico de los Pasos», dió excelentes varas y «mató» varios adenos, siendo «vaicado».

Montenegro y «España», «alay» ron prominentemente, cuatro pares de «pines», superiores. ¡Ojalá veteranos!

Y el animalito pasó con todo poder al último tercio, y aquello se puso feo.

El «Chico de los Pasos», comenzó matucando con arte y estilo; dió dos pares completos de cabeza a rabo, y varios otros artísticos y decididos. El novillo le sacaba y parigué.

Se le a ayudar los profesionales «Rosario» y Zúñiga, y el novillo los volteó y sacó.

Montenegro sigue en la briga incansable y le imita «España» en el segundo tercio.

Continúa el matuteo «el Chico», sin amilanarse ante la presencia del bicho, y sufre algún que otro «ahuchón».

Añete un leve pinchazo, y enseguida, entiendo con un coraje mediano, super a todo lo alto, que usa a poco.

Ovación al «Chico», y el público sale complacido del festival y dejando al novillero granadino toda clase de éxito en la próxima temporada, desear que nos ayude.

EL BACHELLER CANTA-CLARO

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON FERNANDO ROJAS FOJENSPAN

Teniente de Artillería. Que falleció en Larache el día 29 de Diciembre de 1919, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

E. L. R. Las misas que se celebren mañana 29, en Granada, en las iglesias de los reverendos padres Redentoristas, parroquia de Santa Escolástica e Insigne Abadía del Sacro Monte; en Madrid, en la iglesia de las Maravillas y parroquia de Carabanchel y en Segovia, en las iglesias del Corpus Christi y de Jesuitas serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia ruega a sus amigos asistan a dichas misas y lo encomienden a Dios en sus oraciones. Varios señores Arzobispos y Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Granada 28 Diciembre de 1923.

Guardia civil

La de Orgiva ha detenido a Antonio Campan Cervilla y once más, por jugar a los prohibidos.

La de Lanjarón ha detenido a los hermanos José y Antonio Jiménez Gutiérrez, autores de un hurto de naranjas a Antonio Castro Lozano.

La de Armilla ha detenido a Juan López López, por robo de aceitunas, y a Felisa Laguna, Carmen Sánchez y Manuel Casillo, por escandalos.

La de Baza ha detenido a Jerónimo Abad López, por hurto de efectos a unos obreros.

La de Alquehiva ha detenido a José Molina Ballesteros, reclamado por la autoridad judicial.

RELIGIOSA

Santo del día.—Los Santos Inocentes mártires. Liturgia.—La misa oficio divino son de estos Santos, con trí doble, y color encarnado.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Misioneros de María Inmaculada, Agustinos y Escuelas del Sagrado Corazón. Rosario.—En la Catedral, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Matías y Capilla Real, a las ocho de la mañana.

Misa rezada.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto; en la Real Capilla, a la misma hora; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Ceolilio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las siete y media; en San Antón, Agustinos, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once, de la mañana; en San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez; en el Sagario, de ocho a diez; en los demás conventos, de siete y media y ocho.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En San Justo y San Juan de Dios, a las nueve.

Misas de doce.—En las Angustias, Magdalena y San Justo. Novena.—Al Niño Jesús, en los Agustinos, a las seis y media. Visita a la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, en su parroquia.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión. Dr. García Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina. CONSULTAS. De preferencia de una a dos. Ordinaria, de tres a seis. Gratuita a los pobres, de 9 a 10, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

LA MADRERA METAL. De interés. Situación en la nueva carretera de Sierra Nevada. Paisaje MAS HIGIENICO Y PINTO. RESCO DE GRANADA. Magnífico local.—Terraza.—Bonitas habitaciones.—Gran salón para bailes, bodas y banquetes, capaz para más de 300 personas; es el mejor de Granada y a diez minutos del Paseo del Duque o de la Bomba. Vinos y flores de las mejores marcas, bocadillos, sándwiches, almuerzos, comidas, etc.—Teléfono, número 655.

LA MADRERA METAL. De interés. Situación en la nueva carretera de Sierra Nevada. Paisaje MAS HIGIENICO Y PINTO. RESCO DE GRANADA. Magnífico local.—Terraza.—Bonitas habitaciones.—Gran salón para bailes, bodas y banquetes, capaz para más de 300 personas; es el mejor de Granada y a diez minutos del Paseo del Duque o de la Bomba. Vinos y flores de las mejores marcas, bocadillos, sándwiches, almuerzos, comidas, etc.—Teléfono, número 655.

F. ORTI- INGENIERO. TALLERES MECANICOS DE PRECISION. Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema «Valcaree». Gran Capitán, 18, bajo-GRANADA.

«La Favorita» Mesones, 49 -1- Precio fijo Para Navidad. Inmenso y variado surtido en juegos de café, china, de las mejores casas nacionales y extranjeras; artículos para regalos de gran novedad. Magníficas vajillas, de 73 piezas, finamente decoradas desde 135 pesetas. No dejad de visitar este establecimiento.

Vapores correos franceses. De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latine. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

Alina, Mendosa, Flata, Formosa, Valdivia, Córdoba y Pincio. Formosa. Salidas de Almería el día 22 de Diciembre de 1923, para Rio de Janeiro, Montevideo, y Buenos Aires. Alina. Salidas de Almería el 2 de Enero, de 1924, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Pincio. Salidas de Almería el 12 de Enero de 1924, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PARA LOS DE TERCERA COMIDA A LA ESPAÑOLA. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitar con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios hijo de Ricardo Jiménez (S. en G) Boulevard del Príncipe, número 75, ALGERIA, y Cortina del Muelle número 21 y 23, MALAGA.

Realización sólo por veinte días!! En la Zapatería Imperial. Los que quieran aprovechar la ocasión, pueden hacerlo comprando en esta Casa, que vende a precios reducidos. GRAN VÍA, NUMERO 46.

El Siglo- GRAN SASTRERIA. Ropas hechas para Caballeros y Niños. Primera casa en gabanes, jorobados y trajes para todo clase de deportes. Precios fijos y económicos. Ventas al contado. Reyes Católicos, 3. Sección especial para trajes a medida.

«DELÁGE» El mejor Automóvil. Agente para Andalucía A. MARTIN. Gran Vía, 18.—Granada.

De interés «VENTA DEL DUQUE». Situación en la nueva carretera de Sierra Nevada. Paisaje MAS HIGIENICO Y PINTO. RESCO DE GRANADA. Magnífico local.—Terraza.—Bonitas habitaciones.—Gran salón para bailes, bodas y banquetes, capaz para más de 300 personas; es el mejor de Granada y a diez minutos del Paseo del Duque o de la Bomba. Vinos y flores de las mejores marcas, bocadillos, sándwiches, almuerzos, comidas, etc.—Teléfono, número 655.

Picores. de la piel, SARNA, SAMPULLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de AGAZOL.

¡Siguen los regalos! Los Almacenes SAN JOSÉ. Liquidan con 20, 25 y 30 por 100 de rebaja, todos los abrigos y jerseys para Señora y Niña. Conviene a todos aprovechar la ocasión de adquirir para las Pascuas un regalo bonito, práctico y por poco dinero en SAN JOSE, Reyes Católicos, 25.

¡Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 10, MADRID.

Aviso importante. Don José Domenech Carrillo de esta ciudad, hace presente a sus numerosos amigos y conocidos: Que no abonará cuenta alguna de ninguna clase que no haya sido pedida por él en persona, en evitación de abusos que se vienen cometiendo con su nombre.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA. Préstamos al 5,50 por 100 anual. Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España. Tramitación rápida y económica.

AGENTE OFICIAL José Martín Pajar. Gran Vía de Colón, número 6. HOTEL PARIS.

Mueblesbaratos. Gran Vía, 46. Atanasio Sánchez Méndez.

Antonio Pérez Jiménez. Médico. Enfermedades de los niños. CONSULTA DESA 5. San Juan de Dios, 30.

Sillas. Se venden sillas nuevas y casi nuevas, a precios muy reducidos. Dada razón, Escudo del Carmen, número 17, de 5 a 7 de la tarde.

Cargos vacantes con 2.000 pesetas de sueldo.

Entidad bancaria necesita nombres Delegados para los partidos judiciales más importantes de la provincia. No obstante ser el trabajo de este cargo sencillo y compatible con otra ocupación, puede constituir para la persona que lo desempeñe un porvenir fijo para su vida.

El sueldo fijo inicial es de 2.000 pesetas anuales, ampliable según su trabajo. Fomentar aparte comisiones cuya cantidad puede exceder fielmente del triple del sueldo. Las ciudades detalladas dirigen el todo de Correos, número 1º cada.

¿Tiene usted? que vaya a la tienda EL BI plaza de Bibarrambila, al lado Muñoz, y compre camisetas, falones de punto y atepados son muy baratos; pieles de ad desde 0,50 pesetas en adelante. También hay magníficos parpag para señora, caballero y niño, desde pesetas en adelante.

Para trabajar. a comisión se necesita señorita o señora con pocas ocupaciones domésticas, que sepa escribir y tenga buenas referencias. Detalles, en la placeta de Cañales, 5 y 7, 2º.

Buen negocio. Traspaso por tener que ausentarme, establecimiento de café y bebidas, sitio céntrico, adjudicándose al mayor ofrecimiento. Escudo del Carmen 1.

Zapatería Alhambra

Grandes existencias para la actual temporada

Tenemos gran surtido en Zapatos y Botas de piel para Caballero, desde 12 pesetas
La Casa que más barato vende sus Calzados
Jimenez y Diaz : 11, Zacatin, 11

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE

Catedrático de Química orgánica de la Universidad Gran Vía, 33 y Marqués de Falces
Medicamentos de absoluta pureza **Completo surtido de específicos Nacionales y Extranjero**
se sirven pedidos por correo, a los clientes de provincias
Laboratorios especiales para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos Industriales y de síntesis orgánica para los medicamentos.



Ford SEDAN
Nuevo Precio
7.015
F. A. B. Barcelona

A este nuevo precio el Sedan Ford representa un valor mucho mayor del que nunca pueda haberse ofrecido.
Preserva al viajero de las inclemencias del tiempo y le asegura el mayor número de comodidades al costo mínimo de un producto de primera calidad.
Si desea una pronta entrega, no deje de pasarnos su pedido ahora.

Ventas a plazos si así se desea
Agente en España: **Antonio Molina Gallegos**
Calle del Doctor Argüeta, núm. 8
(Frente a la Facultad de Medicina)

A una buena madre no le basta dar buen alimento a su hijo; quiere darle el mejor alimento

NUTREINA
Maiz y Plátanos

y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, y base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.
Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consulte usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.
De ventas en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.

Depósito en Granada: Señores Sobrinos de Vallejo, Gran Vía, 6
Sociedad Española NUTREINA. Calle del Cardenal Cisneros, 16. Madrid

PASTILLAS MORELLÓ
OPERA POR INHALACIÓN
Antiséptica y Balsámica del Respiratorio
Sistema de Fines y Método de Test, al disolverse en la boca. Si uno puede ser útil.

DUNLOP
AUTO-MOTO-VELO
CONSTRUIDOS PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MAS DURAS
MONTANDO DUNLOP NUNCA MAS MOLESTIAS

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A.
MADRID: CLAUDIO GONZALEZ, 106
BARCELONA: BUENOS AIRES, 18

ANISOSA
Snero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicto
de glicero - fosfato de cal con cresotal. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad.

DEPÓSITO
Dooctor Benedicto - S. Bernardo, 11 - Madrid
Se vende en la Farmacia de Don Ildefonso Montes Barzon
Reyes Católicos, 20. - GRANADA

Amor de cría
con leche fresca, se crece para casa de los países. Reside en el Cortijo de Méstiz, en Montefrío. Pueden dirigirse por carta a D. Antonio Rincón, calle del Pósito, Montefrío.

Fábrica de cola DE M. MORAL
Esta acreditada cola compete con todas las de su clase por su pureza y mayor fuerza que ninguna otra; es la que acredita los trabajos en los talleres que la consumen, siendo al mismo tiempo la más barata. Existencia todo el año.
Bravo, 1, (frente a San José)

COLICOS NAUSEAS IRRITACION
PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON
SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 12 purgas 3 Ptas.
Caja IDEAL para 12 purgas 0,50

EL SALAR
Establecimiento de comestibles que vende más barato
Juan Vidal
Santa Escolástica, 26

Ideal
SOBERBIA MAQUINA DE ALTA PRECISION
Otto Streiberger Apartado 339 Barcelona

Representación:
HORNO DE HAZA, 22

Emplastos Alcock
Marca Aguila.
El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Tos, Resfriados, Pulmones enfriados. El Emplastro Alcock es el primitivo y legitimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesite una píldora
Píldora Brandreth
Para Estrabismo, Biliis, Dolor de Cabeza, Derramamientos, Inflamación, etc.
Agente en España: URIACH & CA., Barcelona.

Quien quiera ganarse 800 pesetas con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Se vende
un frente de esparato con cristal; dos palometas de hierro, propias para cortinas de calle y una división de madera y cristal.
Acora del Casino, 27, fotografía.

Tengo
veinte mil pesetas para dar en hipoteca en fincas en el hospital, con garantía de fincas urbanas y rústicas y otra para 12.000 pesetas en la misma forma y varias otras 5.000 pesetas hasta 125.000 pesetas en todos precios diferentes. Razón: Emilio Carmo Corredor, Café de Colón.

Se alquila
un hotelito con su jardín, dentro de la capital, con buenas vistas; pida informes en la «Droguería Central» de 10 a 12 mañana y de 3 a 6 de la tarde. Plaza de la Universidad.

TOMO III. Número 32
Los cuarenta y cinco
POR ALEJANDRO DUMAS (trad.)
Traducción de T. de V.
— Casa Editorial Viena de Luis Tasso —
Calle del Arco del Teatro, 21 y 23. Barcelona.

El caballo de Aurilly, asustado con los aullidos de los lobos que se acercaban, cual si aquella escena les atrajese, desapareció en el bosque.
cuando Diana volvió en sí, los dos viajeros continuaron su camino hacia Chateau-Thierry sin cambiar palabra.

XIII
De cómo el rey Enrique III no invitó a Crillón a almorzar y de cómo Chifoot se invitó a sí mismo
Al día siguiente de aquel en

que acababan de ocurrir los acontecimientos precedentes en el bosque de La Fère, el rey de Francia salió del baño a las nueve de la mañana, poco más o menos.
Después de haberlo cubierto con un cobertor de lana fina y de haberlo secado con dos toallas de ese espeso algodón de Persia que parece el vellón de una oveja, su ayuda de cámara fué substituido por los peluqueros y éstos, a su vez, por los perfumistas y cortesanos.
Por fin, al marcharse estos últimos, el rey llamó a su mayordomo, diciéndole que se sentía con apetito y que comería algo más que su consomé ordinario.
Esta buena nueva, extendida al instante en el Louvre, hacía nacer una alegría natural, y el humo de las viandas empezaba a llenar las cocinas, cuando Crillón, el coronel de los guardias franceses entró en el cuarto de Su Magestad a recibir órdenes.
—Mi buen Crillón—le dijo el rey—esta mañana vela como quieras por la solva de mi persona; pero, por Dios, no me obligues a hacer de rey; hoy estoy

contento y satisfecho y me parece que no peso una onza y que voy a volar. Crillón, tengo hambre, ¿comprendes, amigo mío?
—Señor, lo comprendo tanto mejor, cuanto que también tengo yo gran apetito—respondió el coronel de los guardias franceses.
—¡Oh, tú, Crillón, siempre tienes hambre—dijo el rey riéndose.
—No siempre, señor; ¡oh! no, Vuestra Magestad exagera; yo sólo tengo hambre tres veces al día; ¿y Vuestra Magestad?
—¡Oh! yo una vez al año, y eso cuando he recibido buenas noticias.
—Señor, ¿habéis recibido, pues, buenas nuevas? Tanto mejor, tanto mejor, porque, al parecer, van siendo raras.
—No he recibido ninguna, Crillón; pero ¿no conoces el proverbio?
—¡Ah! sí: «si no hay noticias, buena noticia». Pero, señor, yo no fio de los proverbios, y menos aún de éste. ¿No habéis tenido nuevas de Navarra?
—Nada.

—¿Nada?
—Prueba de que duermen.
—¿Y de Flandes?
—Nada.
—¿Nada? prueba de que se baten. ¿Y de la parte de París?
—Nada.
—Prueba de que se traman complots.
—O hijos, Crillón. Y a propósito de hijos, Crillón, creo que voy a tener uno.
—¡Vuestra Magestad, señor!—exclamó Crillón en el colmo del asombro.
—Sí, la reina ha soñado esta noche que estaba en cinta.
—En fin, señor...—dijo Crillón.
—¿Qué?
—Eso me pone aún más contento que el saber que Vuestra Magestad tenía hambre tan de mañana. Agios, señor.
—Vé, mi buen Crillón, vé allá.
—¡Perdiz! señor—dijo Crillón, —puesto que Vuestra Magestad tiene hambre, debiera invitarme a almorzar.
—¿Por qué, Crillón?
—Porque dicen que Vuestra Magestad vive del aire, lo cual le ha-

ce adelgazar por ser el aire malo, y yo tendría especial gusto en poder decir: «¡Perdiz! son puras calumnias todo eso, porque el rey come como todo el mundo».
—No, Crillón, no, al contrario, deja creer lo que quieras; yo me ruborizo comiendo como un simple mortal delante de mis vasos; de modo que, Crillón, comprende que un rey debe permanecer siempre poético y presantarse noblemente. Por ejemplo...
—Escucho, señor.
—Acuérdate del rey Alejandro.
—¿Qué rey Alejandro?
—Alejandro Magnus. ¡Ah! es verdad que tu no sabes latín. Pues bien, a Alejandro le gustaba bañarse delante de sus soldados, porque Alejandro era guapo, bien hecho y gordito, lo que contribuía a que lo comparasen con Apolo y hasta con Antinoo.
—¡Oh! ¡oh! señor—dijo Crillón, —Vuestra Magestad haría mal en hacer como él y en bañarse delante de los suyos, porque está muy delgado.
—Anda, buen Crillón, tú eres un excelente bruto y no me adu-

—dijo Enrique dándole golpecitos en la espalda.—Viejo amigo mío, tú no eres cortésano.
—Es que Vuestra Magestad tampoco me invita a almorzar—contestó Crillón riéndose con sencillez y despidiéndose del rey más bien contento que descontento, pues los golpecitos de la espalda le parecían una buena compensación.
Crillón salió y en seguida puso la mesa.
El maestra sala se había excedido.
Un cierto guisado de perdices con trufas y castañas, afrajo primero la atención del rey, tentado ya por hermosas ostras.
Así, el habitual potaje, aquel fiel reconfortante del monarca, quedó olvidado, y en vano abrió sus ojos en una escudilla de oro, porque sus ojos de mendigo, como decía un poeta, no obtuvieron ni una sola mirada por parte de Su Magestad.

Suscribase a
«EL DEFENSOR DE GRANADA»